

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves 24 de Octubre de 1901

Año XXX. Núm. 8.581

## UNA OPINIÓN

Por el interés de actualidad que reviste la alta política de España, reproducimos el siguiente artículo de «La Correspondencia Militar», que ha causado sensación en la opinión pública; según los juicios emitidos por los mejores publicistas que suponen se ha inspirado el articulista en buenos antecedentes, y que en sus consideraciones de previsión, frases y consejos, descúbranse intenciones que indudablemente se alientan para el conflicto que se echa encima.

Dice así:

## ALIANZA FRANCO-RUSA

### Alianza Franco-Rusa-Alemana

Un problema de alta política, de política internacional, muéveme a salir, siquiera sea por momentos breves, de este mi retiro en un barrio extremo de la Corte, donde la edad, antiguas heridas y los achaques de pasadas guerras, me retienen alejado del servicio activo y de los importantes mandos que en mejores tiempos he desempeñado.

Este alejamiento forzoso y esta situación pasiva, no son obstáculos para que me preocupe grandemente la situación difícil por que atravesamos, admirándome el estoicismo de nuestros políticos, y aún más el de esa prensa llamada de gran circulación, que parece no parar mientes en las dificultades que nos rodean y lo apremiante de tomar una enérgica resolución.

La prensa rusa, como la francesa, afirman unánimemente que la alianza franco-rusa tiene verdaderas condiciones de estabilidad, como resultado de la mútua simpatía de ambos pueblos.

Cada paso dado por los Gobiernos respectivos de la autócrata Rusia y de la Francia republicana para aproximarse, ha suscitado explosiones de entusiasmo y justificado la actitud leal y resuelta del Czar de todas las Rusias, á cuya espalda forman más de 130 millones de habitantes que pueden suministrar un contingente armado de más de tres millones de hombres y una flota ya hoy poderosa.

¿Pero es que la alianza ha de limitarse á la de ambas naciones?

Yo creo que los trabajos del autócrata ruso tienden á ir más lejos, á suavizar asperezas, á hacer por que se olviden los rencores de ayer, y en una palabra, á que el gran imperio alemán sea el tercer aliado.

¿Conseguirá el Emperador Nicolás este su propósito, tras el cual se trasparenta el deseo de que se establezca la paz universal?

¿Transigirá la Francia en aliarse sin la devolución de esas provincias que, dígase lo que se quiera, son francesas de corazón?

¿Aceptará Alemania? ¿Cual será su compensación?

Las bases generales de la alianza franco-rusa no son conocidas, y difícil

es por ahora averiguarlo, por más que nos echemos á discurrir en el campo de las suposiciones probables; pero lo que sí resulta claro y definido es que Inglaterra, Italia, Portugal y quizás España, han de formar en el bando opuesto.

¿Qué harán los americanos si se resuelve la triplice de Francia, Rusia y Alemania?

¿Qué hará el Austria, la Turquía, Bélgica, Suiza, Dinamarca, Holanda, el Japón y la China?

¿Qué otras naciones y otros Estados que no dejan de tener relativa importancia?

Y digo que quizás España, porque aun cuando ya se han dibujado entre nosotros dos tendencias, la de unirnos á Francia por simpatía de raza y conveniencia determinada por carácter de vecindad, y la de pasarnos á Inglaterra con armas y bagajes, esto es, proporcionándoles el dominio del Estrecho, y por lo tanto, del Mediterráneo, es lo cierto, que esta última idea va ganando mucho en la opinión.

Ceuta, Tanger, Gibraltar, Algeciras y Tarifa, juntamente con las Baleares y Canarias, constituirían grandes bases de operaciones y puertos de refugio para las poderosas escuadras de la Gran Bretaña, de Italia, y ¿por qué no decirlo? de los Estados Unidos, pues tengo la convicción de que esta gran República ha de intervenir en la lucha, prescindiendo de las doctrinas de Monroe, que pudieran contrarrestar las repúblicas sudamericanas si llegaran á formar una gran federación, cuyas corrientes las encaminasen á Europa.

¿Y á cambio de qué ventajas debiéramos aliarnos con Francia?

¿Y á cambio de cuáles otras con Inglaterra?

La Francia pudiera proporcionarnos el material de guerra y flotante necesarios para entrar dignamente en nuestras funciones de aliada, pero no menos pudieran hacer Inglaterra é Italia, bajo cuyas influencias morales y materiales no sería difícil resolver una cuestión de alta política que, ha muchos años, y á manera de noble aspiración, hase manifestado, no solo entre nosotros, sino que también entre nuestros hermanos los portugueses.

Con Francia iríamos por las armas á la repartición del que llaman caduco Imperio de Marruecos, empresa que solos no podemos ni debemos abordar, que no impunemente se atraviesan y dominan territorios áridos é incultos y elevadas montañas, defendidas por unos cuantos millones (más de lo que se dice y se cree) de fanáticos, rudos, sobrios, salvajes y valientes hasta la temeridad, que no están dispuestos á sufrir yugo alguno, y para lo cual sería necesario la fuerza incontrastable de cientos de miles de soldados y la fuerza del tiempo.

Con Inglaterra iríamos de igual manera, aunque por medios suaves, cua-

les son el comercio y las concesiones arrancadas al Gobierno del Sultán por hábil gestión diplomática y por la perspectiva del oro y de las futuras riquezas.

Francia necesita la exportación de sus productos. Inglaterra la importación de cuanto Africa puede producir.

He aquí por qué Marruecos preferirá siempre á Inglaterra; si no el Marruecos oficial, el pueblo marroquí.

Por otra parte, quizás la alianza con Inglaterra, y como consecuencia con los americanos, nos trajera una compensación de recientes y dolorosas pérdidas, no sentidas todavía lo bastante una revisión de tratados; una devolución, en fin, de las islas Filipinas y de Puerto Rico, ó al menos de las primeras solamente, que no sería difícil que volvieran gustosas á la madre patria en la forma conveniente y decorosa que surgiera de un contrato de familia.

Dejando ya á un lado todas las hipótesis, lo único que sí podemos asegurar es que urge que nos armemos, sin esperar á que nos armen, y que urge que nos alieemos, sin esperar á que nos alien.

Y para todo esto se necesita Ejército y Marina. Y para tener Ejército y Marina se necesita dinero, cientos de millones de pesetas; millones que pueden obtenerse según este periódico viene diciendo y que repito yo hoy.

La formación del catastro y la revisión de tributos, pueden proporcionar lo necesario, lo suficiente para tener barcos y establecer una seria defensa de nuestras costas.

Claro es que ante todo debe establecerse el servicio militar obligatorio; ese servicio sagrado de la Patria en el que ganará mucho toda esa juventud dedicada hoy á la holganza, á la molicie, á los placeres y á desgastar las aceras de las calles de todas las ciudades populares, sin más oficio ni beneficio que el de que aquí llamamos paseantes en Cortes, y á lo sumo, frecuentando las Universidades, para convertirse en abogados sin pleitos, abandonando la agricultura y el taller, en cuyas honrosas labores han conocido á sus padres y en las que debieran continuar los hijos.

UN GENERAL EN RESERVA.

## Los submarinos en Inglaterra

Escriben de Londres:

«No puede negarse importancia al hecho de haber sido botado al agua el primero de nuestros buques submarinos, porque es anuncio de una nueva era en la táctica naval inglesa.

Los experimentos que se hagan en este nuevo buque y cuatro más de su clase, excitarán vivamente el interés de los almirantazgos de Francia y los Estados Unidos, especialmente el de

Francia. El primer lord del almirantazgo ha explicado la causa de que los cinco buques se hayan construido á la vez. Lo mejor hubiera sido construir uno solo, para practicar con él los ensayos oportunos, pero el vendedor fijó anticipadamente la cantidad. Entre los diversos tipos de barcos de esa clase, el titulado «Holland», que fué el escogido, ocupaba preferente lugar según informes de personas competentes. Y es indudable que ahora que contamos con un tipo que nos permitirá hacer experimentos, no tardaremos mucho en lograr grandes progresos, por lo que se refiere á submarinos.

La ceremonia que debía realizarse para botar al agua el nuevo buque, no se anunció al público, y no se dió á aquél nombre ni número, ignorándose los motivos que indujeron á obrar así.

El submarino de que se trata, con los cuatro restantes, ha sido construido en los astilleros de M. Vickers Sans Maxim. Después de haber sido botado al agua, fué puesto bajo la protección del cañonero «Hazard». Mide 63 pies de eslora y 11 pies con 9 pulgadas de manga, pudiendo recorrer 750 kilómetros, con una velocidad de cerca de 13 millas. Cuando se halle sumergido, un motor eléctrico le imprimirá una velocidad de 10 nudos por hora, durante cuatro horas. El buque está iluminado por medio de lámparas incandescentes portátiles. El aire comprimido suministra el que es necesario y facilita la ventilación, quedando excluidos en el nuevo submarino los vapores de gasolina de las máquinas. Los trabajos para el gobierno del buque y para su inmersión pueden verificarse á mano ó por medio de aplicaciones mecánicas.

Los experimentos con este submarino no tendrán efecto en las inmediaciones de Barro, y durarán algunas semanas.

Los cuatro submarinos restantes estarán muy pronto á disposición del almirantazgo, y serán botados al agua antes de terminar el año actual.

## DE FILIPINAS

Las noticias que recibimos alcanzaron al 30 de Septiembre último.

Mientras la tercera compañía del 9. de infantería estaba almorzando cerca de Balangiga, isla de Samar, una partida insurgente cayó sobre ella de improviso y la aniquiló casi por completo. De 72 que eran los americanos, quedaron muertos en el campo 48, y los restantes 24, incluyendo al capitán Connell, el primer teniente Bumpus y el comandante de sanidad Griswold, que estaba con ellos, lograron escaparse. De los fugitivos quedaron 11 heridos ningún oficial. Todos los efectos de la compañía, incluyendo armas (menos 12 rifles), municiones, víveres, etc. quedaron en poder de los agresores.

El general Hughes, comandante de Samar, está organizando una expedición para castigar á los rebeldes.

Este mismo general ha participado que un sargento y un soldado de la compañía pasada á cuchillo en Balangiga, se presentaron en Tanán, otro lugar de la misma isla, contando lo que les pasó.

Dicen que mientras estaban descuidados les vinieron encima 400 filipinos armados de bolos. De esos los americanos mataron como á 140. Muchos de los americanos no pudieron defenderse, pues ni tiempo tuvieron para tomar los fusiles. De qué arbitrio se valieron los americanos para matar esos 140 filipinos, no lo explica bien el sargento ni el soldado, pues los fusiles salvados por los americanos no fueron 12, como se dijo, sino tres.

\*\*\*

Una comunicacion del general Chaffee dice que aún no le es posible dar detalles completos sobre el desastre de Samar; pero que por indicaciones del general Hughes, es de creer que tuvo por causa la excesiva confianza de los soldados en las protestas de adhesion de los indígenas de aquel'la isla, que son muy traicioneros y taimados.

El que manda los rebeldes de Samar es Lukbán, cabecilla muy artero y de gran valor. Se le suponía una fuerza de 200 rifles y como 400 con bolos; pero ahora se le cree mandando por lo menos á 2.500 hombres de todas armas.

Dicen los generales americanos que Samar ha de ser en extremo difícil de pacificar, pues salvo las costas, es en extremo montañosa, y el interior es una continuada espesura de lo mas intrincado, solo practicable por estrechos senderos que únicamente los rebeldes conocen.

\*\*\*

La situacion es grave por Batangas y Tayabas, Luzon. Prevalece allí un género de guerrillas de la peor especie. Los rebeldes andan diseminados por los escondrijos en todos los caminos, deteniendo á todo el que pasa.

El general Caballo, que pertenecía á la partida de Cailles antes que éste se rindiera, se está retirando hacia los montes. Los insurgentes andan desenterrando fusiles, siempre que tienen oportunidad de hallarlos.

\*\*\*

Se ha descubierto en Tarlac una nueva ramificacion del Katipunán, cuyo jefe resultó ser un tal Marcelino Maravilla, alcalde de un pueblo de la provincia, nombrado por los americanos.

Mucha parte de la policia indígena recién creada y armada por los americanos, es de la sociedad. Un policia confesó pertenecer á ella y dijo que se recogía dinero, de unos por voluntad y de otros por fuerza. Los del Katipunán proyectaban un alzamiento para dentro de poco.

\*\*\*

Ha sido preso el ex general filipinoodoro Torres, que se rindió hace meses, y se le vá á juzgar por haber ordenado la muerte del cabo Fieldner, del 1.º de infantería, en Malolos, hace cerca de un año. También es probable que pronto lo sea el exgeneral Alejandro, por asesinato de filipinos que se apatizaban con los americanos, cometidos por muchos oficiales bajo sus ordenes.

El coronel Atienza, con todo su estamento, se rindió al capitán Pitcher, en la isla de Mindoro.

\*\*\*

Julián Cardona, antes presidente de Gerona, provincia de Tarlac, y luego secretario del gobierno provincial, ha sido preso bajo acusacion de achacar delitos graves á muchas personas, y de este modo arrancarles dinero con amenazas de prosecucion. Hay más de 50 querellantes á quienes cogió dinero, hasta el extremo de que algunos de ellos tuvieron que cederle títulos de propiedades.

Cardona poseía la entera confianza de los americanos, quienes le consideraban fiel á toda prueba. Sin embargo, al examinar su hoja de servicios aparece que estuvo ejerciendo la profesion del bandolerismo varios años, y que sufrió cinco años de presidio en dos condenas.

## NOTICIAS

Madrid 23.

Parece que los elementos católicos tienen la intencion de iniciar una campaña activa y enérgica contra el Gobierno respecto de las órdenes religiosas y especialmente respecto de las reformas introducidas en Instrucción Pública.

Dicen que no pocos prelados han respondido á la necesidad de proceder á esta campaña.

Añádese que el Nuncio de Su Santidad en Madrid ha consultado á varios obispos en su calidad de Senadores del Reino.

Uno de los primeros ha sido el obispo de Oviedo que se halla en Madrid hace ya bastantes días.

Por virtud de los acuerdos tomados por los altos dignatarios de la Iglesia, el Obispo de Salamanca pronunciará un discurso en el Senado, pidiendo el estricto cumplimiento del artículo 11 de la Constitución.

El obispo de Oviedo se ha encargado de tratar en la alta Cámara del Concordato y de infracciones cometidas contra sus disposiciones.

Otros prelados iniciarán debates sobre las reformas en la enseñanza.

Parece que se practican gestiones para evitar esta campaña parlamentaria, pero se estima que todo será inútil.

Cádiz.—Anoche se celebró una reunion en el centro de fogoneros y paleros.

Asistieron muchos, entre ellos los huelguistas de Satrústegui.

Se nombró una comision para que dirija un ultimatum á los delegados de la Compañía Trasatlántica.

Este ultimatum ha sido entregado á las diez de la mañana de hoy y en él se dice que si á las cuarenta y ocho horas no hay contestacion favorable, todos los fogoneros y paleros se declararán en huelga.

Del «ultimatum» se ha mandado copia al Gobernador civil.

En este documento además se pide que sea despedido el engrasador Enrique López, por no ser asociado.

Se pide un aumento de un 20 por 100 para los fogoneros, un 25 por 100 para los paleros, otro 25 por 100 para los tripulantes de los buques del Mediterráneo y un 20 por 100 para los de los vapores de pesca y auxiliares.

Igual aumento se pide para los operarios de las fábricas de gas, electricidad y otras industrias relacionadas con los vapores.

Si no accede la Compañía Trasatlántica, se declarará la huelga.

Los fogoneros asociados están satisfechos de las nuevas adhesiones que

han recibido, tanto nacionales como extranjeras.

La opinion pública se preocupa bastante del asunto, porque á medida que corre el tiempo se agrava la cuestion.

El «San Ignacio» ha embarcado tripulantes extranjeros.

La comision que debía entregar el ultimatum se limitó á dejar el pliego en las oficinas de la Trasatlántica sin intentar ver á nadie.

Para Vigo zarpa el vapor «San Ignacio».

Los obreros huelguistas están contentados por haber encontrado la Compañía obreros para sustituirlos.

La Compañía Trasatlántica no contestará á la comision de fogoneros ni á ninguna otra, porque no les reconoce beligerancia.

La Compañía no quiere permitir que en sus buques manden las sociedades obreras.

El gobernador ha hecho presente á los huelguistas que con esta conducta obligarán á la Compañía á que sus buques no toquen en Cádiz y á cerrar la factoría de Matagorda y los astilleros donde se construye ahora un buque de dos mil toneladas.

La crisis ministerial sigue latente, y se cree que no pasarán muchos días sin que se haga pública.

Se dice que saldrán del ministerio el duque de Veragua y el señor Urzaiz, ó cuando menos el primero, pues por lo que respecta al ministro de Marina se sabe que definitivamente abandonará la cartera.

De todos modos el Gobierno hace lo posible para aplazar el planteamiento de la crisis.

Orense.—Parace ser que se preparaba un descomunal combate en la feria de Cerosa, entre los mozos de la parroquia de Graises y los mozos de Carracedo, habiéndose provisto unos y otros de gran número de armas.

La guardia civil tuvo noticia de la batalla que se preparaba y practicó un reconocimiento en las inmediaciones de la feria, encontrando 50 palos de distintos tamaños, 6 revólvers, 2 pistolas, 2 lanzas y 2 bombas de dinamita, que según parece habla intencion en arrojar en el momento en que la fuerza pública se presentase en el lugar de la refriega.

Vigo.—Ha llegado el fiscal de la Audiencia.

—Se ha dicho que precisa nombrarse un juez especial para que entienda en las cuestiones relacionadas con los últimos sucesos.

Los concejales se han reunido para enterarse de la contestacion que el gobernador da á sus dimisiones.

Los pescadores del puerto de Beldan vendrán mañana con sus vapores para efectuar una manifestacion ante la Comandancia de Marina en favor de la trailla y exponer sus quejas contra el señor duque de Veragua por los perjuicios que les ha reportado con sus informes al Gobierno.

Se cree que dicha manifestacion ha sido aplazada.

Copiamos de «La Monarquía» de Sevilla del 15:

«La huelga del terror podríamos llamar á la presente.

El hecho social presenciado en el día de ayer nos lleva á hacer tristes presagios respecto á la desorganizacion

moral en que vivimos, por el estado de anemia que á nuestros gobiernos domina.

No ha sido problema alguno el que ayer se ha planteado.

No es la huelga motivada y culta lo que hemos visto, no obstante de haberse cerrado los centros de produccion y de haber recorrido las calles grupos mas ó menos numerosos.

Ciertamente que no habrá satisfecho á los organizadores de tales actos la espontaneidad solidaria de los que unidos por vinculos del trabajo se han prestado á manifestarse para hacer causa comun con los que erigidos en jefes son causa de su ruina.

Se ha cerrado el taller; se ha cerrado la fábrica y la voluntad en ello ha tenido exigua parte.

Ha sido necesario que la turba obligue; la hostilidad se ha convertido en ariete, el escándalo se ha producido y cuando la amenaza ha invadido al obrero y su tranquilidad se ha perturbado, entonces se ha abandonado el trabajo y arrastrados por la ola se ha ido engrosando la masa, mezcla informe de pasiones, de lo incauto, lo utópico y lo inconsciente.

Cierto que Sevilla ha cerrado sus puertas al trabajo, que la fábrica y el taller han enmudecido; mas el terror ha sido la causa, el espanto su razón, y su realidad la falta de autoridad, que sin energías bastantes no ha sabido mantener el derecho del ciudadano.

No es, por lo tanto, una huelga lo que Sevilla ha presenciado, su verdadero nombre pudiera llamarse la manifestacion del desorden engendrada en la anarquía.»

Paris 22.

Telegrafian desde Saint-Etienne que todas las tendencias de los obreros y del comite federal van á la huelga general.

En la reunion de ayer tarde los delegados moderados presentaron una proposicion para limitar la huelga á ocho días, como manifestacion de solidaridad entre los mineros, y reanudar los trabajos sin haber cometido ninguna violencia.

Se ha acordado como manifestacion de solidaridad la huelga general.

Esto, según los delegados, ha de impresionar al país y á los poderes públicos.

## ELECCIONES

«El Boletín Oficial» de la Provincia en su número correspondiente al día 22 del actual transcribe una circular del ministerio de la Gobernacion, ordenando que las elecciones municipales para la renovacion bienal de los Ayuntamientos, tengan lugar el día 10 del próximo Noviembre.

La designacion de interventores se verificará el día 3, y el escrutinio general, el 14 de dicho mes.

## LLUEVEN MINAS

El Director de «La Maquinista Naval» de Mahon D. Pablo Ruiz Verd, ha presentado en el Gobierno civil de esta provincia varias instancias solicitando el registro de las siguientes pertenencias:

Setenta y dos de mineral de cobre con el título de «La Bilbaina» sitas en el paraje denominado Lanzell del término municipal de Mercadal.

Cien pertenencias de mineral de

hierro con el título de «Leopoldo» sita en el paraje nombrado Soa Morera del término municipal de Ferrerías.

Noventa y seis pertenencias de mineral de hierro con el título «Descuidada» sitas en el paraje nombrado Binimoti del término municipal de Ferrerías.

Otra de ciento cinco pertenencias de mineral de hierro con el título «Paquita» sitas en el paraje nombrado Soa Morera del término de Ferrerías; y

Una de registro de setecientas cincuenta pertenencias de mineral de cobre con el título de «San Antonio» sitas en el paraje nombrado Binillubet de los términos municipales de Alayor y Mercadal.

Por disposición de la Dirección General de Sanidad, de fecha de 19 del actual ha quedado sin efecto, el nombramiento de Conserje de este Lazareto, que fué expedido á favor de don Carlos Guerra, habiendo sido nombrado en la misma fecha, para el indicado cargo D. Baldomero Madrid.

En la tarde de hoy ha sido conducido al Cementerio Católico, el cadáver del que fué nuestro amigo D. José Morlá, fallecido en la noche de ayer, que había desempeñado el cargo de cartero en esta Administración de Correos y actualmente el de recaudador del «Centro General de Negocios» de los Sres. Gofialons y C.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su viuda y demás familia la expresión de nuestro pésame.—E. P. D.

Al rebajar el general Weyler el cupo del actual reemplazo en un cincuenta por ciento puesto que lo reduce á 40.000 hombres, de hecho, queda rebajado en la mitad el de 2.242 que señalaba hasta tanto se apruebe el proyecto de Ejército Regional que el Marqués de Tenerife presentará á las Cortes.

549 cerdos cebados desembarcó el lunes en Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca».

El propio buque ha conducido para el abasto de esta población 38 cerdos cebados, 29 corderos, 1 cabra y 1 caballo.

Algunas personas que han oído cantar en teatros de la Península, especialmente en el Pignatelli de Zaragoza, al Sr. Costa, primo tenore de la Compañía Italiana que ha de actuar en nuestro Coliseo durante la próxima temporada, nos han comunicado las mejores impresiones de dicho artista.

También, por otro conducto, hemos sabido que la Compañía, en conjunto, dejará plenamente satisfecho al público mahonés.

Nos complacemos en hacer públicas estas noticias, que estamos seguros serán con inmensa satisfacción nuestras *dilettanti*.

Se ha concedido desde 1.º del mes actual el abono de la gratificación correspondiente á los once años de efectividad que cuenta en su empleo al capitán de Artillería con destino en el batallón de Baleares D. Miguel Villanega Montaner, por hallarse comprendido en los beneficios de la ley de 15 Junio de 1891.

Se indica al general Montaner para cargo de gobernador militar de Barcelona por pasar el Sr. García Navarro comandante militar de Algeciras.

En el puerto de Barcelona se hallaban ayer fondeados los buques de guerra italianos «Palinuro» y «Gioggia» y en Valencia los de la misma nación «Amerigo Vespuccio», «Flavio Gioio» y «Custatone», siendo probable visite alguno de ellos nuestro puerto.

El bergantín «Gioggia» quedaba ayer tarde despachado para Palma.

Ayer se embarcó en Palma para Valencia una gruesa partida de arroz bomba cosechado en la Albufera de Alcudia.

En la farmacia del Sr. Grau Inglada, de Barcelona, verdadera obra de arte, que ha causado la admiración de cuantos han tenido ocasión de verla, es donde se prepara la *Pocion y Linimento Antirreumáticos* para la curación de toda clase de dolores.

Venta en Mahon: principales farmacias.

En la Junta de pesca celebrada ayer en la Comandancia de Marina para emitir informe en la solicitud elevada al Ministro por el Gremio de pescadores, en súplica de que se prohibiera en absoluto la pesca al Bou en la costa de Menorca ó en otro caso, que se dictaran las órdenes que el Ministro creyera convenientes para evitar que la Ley quedara infringida; recayó acuerdo por unanimidad en virtud del cual se e.evan al Gobierno los votos particulares emitidos por el vocal naturalista, de que se acceda á lo que se solicita y del segundo Comandante de Marina que opina debe ampararse la pesca al Bou, conforme previene el reglamento castigando severamente las infracciones que se cometan, informando dicha Junta la instancia en el sentido de que se cumpla estrictamente lo mandado en el vigente reglamento, solicitando del Gobierno mande medios de vigilancia, en evitación de los abusos que puedan cometerse por unos y otros pescadores.

Por haber cumplido la edad reglamentaria se ha concedido el retiro al capitán de infantería del Regimiento de Baleares número 2, D. Eduardo Palomares Candiles, con el haber provisional de 225 pesetas mensuales.

En el vapor «Isla de Menorca» ha llegado hoy á esta ciudad nuestro amigo el comandante D. Mateo Fernandez y Campos, sargento mayor del Gobierno militar de esta plaza, acompañado de su señora esposa y familia.

Bienvenido sea.

Se halla vacante la plaza de Juez municipal de la villa de Alayor.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación dentro el plazo de 15 días á contar desde la inserción del correspondiente anuncio en el «Boletín Oficial».

Leemos en la «Última Hora» de Palma:

Debiendo procederse al traslado de las oficinas telegráfico-postales de Mahon á otro local, se convoca á los propietarios de fincas urbanas enclavadas en punto céntrico de dicha población para que dentro del plazo de un mes presenten proposiciones para arrendar al Estado algunas fincas de su pertenencia.

Al sargento del Regimiento Regional de Baleares n.º 2, D. Francisco Moya Campins, se le ha concedido el ingreso en el Cuerpo de la Guardia civil en concepto de guardia segundo de Infantería.

## SEMÁFORO OFICIAL

Vigía de Bajel 24.—8 m.

Barómetro 760'9; viento NE. frescachou; mar gruesa; cielo chubascoso; horizontes tormentosos.

PALMA 22 OCTUBRE

### El pailebot «Tres Hermanos»

Ha causado honda impresión la noticia llegada á esta capital relativa al siniestro ocurrido en aguas del puerto de Ibiza, en la madrugada del domingo último.

Las noticias llegadas después de la publicación de nuestro telegrama de ayer, amplian el hecho de la manera siguiente:

Entraba el vapor «Isleño» con cerrazón completa á cosa de la una de la madrugada, sin notar otras luces mas que las de los faros, que regularmente son las únicas que suelen existir por mas buques que allí haya fondeados.

Un terrible golpe y mas tarde la mentos fué lo único que hizo concebir al capitán de el «Isleño», la idea de que había chocado con otro buque, ordenando inmediatamente y de la manera que se pudiera mejor el reconocimiento y salvamento de náufragos.

Fondeó allí mismo y se tiraron los botes al agua recogiendo á siete marineros que resultaron ser del pailebot «Tres Hermanos», que, procedente de Cartagena y de arribada forzosa, se hallaba fondeado en aquel antepuerto.

La confusión y el espanto que se produjo entre ambas tripulaciones en el momento del choque es indescriptible; oyéndose lamentos de todas partes y corriendo el pasaje de un lado para el otro sin poder apreciar, por la oscuridad de la noche, lo que ocurría.

Pasados estos momentos se supo que el «Tres Hermanos» se había ido á pique, considerándose perdido totalmente, igual que el cargamento.

Después de comunicado el siniestro á las autoridades, se constituyeron á bordo del «Isleño», empezándose las declaraciones de capitanes, tripulaciones y pasaje, resultando ser, según la declaración de los del vapor que el buque náufrago tenía apagadas las luces reglamentarias y lo contrario según los otros.

Al amanecer y según la posición que ocupaba el «Tres Hermanos» se presumió que lograra ponerse á flote, aunque con graves averías.

El vapor «Lulio» que salió ayer para Ibiza, llevó según las instrucciones dadas al capitán, toda clase de atenciones para los náufragos.

Estos en su mayor parte son de Andraig.

## Telegramas

### DE EL BIEN PÚBLICO

Madrid 24.

La Reina-Regente ha firmado varios Reales Decretos de ascenso á varios jefes de la reserva.

Madrid 24.

S. M. la Reina ha autorizado al ministro de Marina para la presentación á las Cortes de un proyecto de ley constitutiva de la Armada.

Madrid 24.

Se ha concedido la gran cruz del Mérito Naval al general de la Armada Sr. Garín, y el ascenso inmediato á varios otros jefes de la misma.

Madrid 24.

El Comité federal minero de París, que se ha reunido hoy, ha votado la huelga general.

El acuerdo ha encontrado alguna resistencia en varios centros obreros de aquella capital.

Madrid 24.

El almirante de la Armada nacional ha entregado un documento técnico á S. M. la Reina, solicitando la reorganización de la misma.

El Sr. Sagasta se encuentra mejor de la dolencia que le ha aquejado, habiéndose levantado del lecho, encargándose nuevamente del despacho de la Presidencia.

Madrid 24.

Sevilla.—Ha sido detenido en una venta de las cercanías de la ciudad, Enrique Sanchez, presidente de la Asociación de los herreros y jefe del grupo de libertarios que ocasionaron y organizaron la huelga general.

Madrid 24.

Cádiz.—Para la descarga del vapor «Génova» se ha utilizado la tripulación del «Buenos-Aires».

Dícese que los marineros seguirán la huelga de los fogoneros, y se teme que los descargadores de carbón se unan á ellos.

El comercio está amenazado de una paralización general.

Madrid 24.

Al Consejo de ministros presidido por la Reina Regente, no ha asistido el Sr. Sagasta.

El de Estado conde de Almódovar del Río ha expuesto el estado de los asuntos políticos de actualidad.

El de Marina duque de Veragua ha enterado á S. M. de los relativos á la Marina.

En dicho Consejo se ha firmado una combinación de mandos militares, y un decreto modificando la ley de Tesorería.

## HASTA EL SÁBADO

En vista del mal tiempo que está reinando, el vapor-correo «Isla de Menorca» que debía salir mañana á las cuatro de la tarde para Marsella, al objeto de limpiar fondos, ha suspendido su salida, efectuándola el sábado á las 8 de la mañana.

Las maravillas del cinematógrafo

Hace pocos días nos transmitió el telégrafo que el cinematógrafo había fijado en su cinta la trágica escena del asesinato de Mac-Kinley, y sirvió para descubrir á los cómplices de Gzolgoss.

El cinematógrafo acaba de prestar en los Estados Unidos otro servicio no menos apreciable.

En Detrit, Estado de Michigan, funcionaba un aparato de esta clase y presenciaban las proyecciones gran número de personas. Uno de los cuadros era la entrada de las tropas en Pekín.

De pronto, una muchacha que se hallaba entre los espectadores, dió un grito y se precipitó hacia el escenario. Pasaban los regimientos americanos y en primera línea había visto á su hermano cuya fotografía era admirable. Podían en ella apreciarse los trazos mas delicados.

Allen Mac Kaslic había marchado á China con los demás soldados; dejó de escribir, y por algunos indicios, que fueron considerados como decisivos, su familia le dió por muerto.

Al grito de la muchacha toda la sala se puso en conmoción. Los espectadores solicitaron la repetición del cuadro, se congregó á los miembros de la familia Mac Kaslic y todos ellos reconocieron indubitablemente al joven Allen.

Se telegrafió al departamento de la Guerra en Washington y cinco horas después tuvo en su poder la respuesta.

Allen servía en China en el 14.º regimiento, se hallaba en perfecto estado de salud y se había distinguido en el curso de la campaña por algunos actos de valor.

El muchacho había huido de su casa á causa de un amor contrariado, se incorporó á las tropas que marcharon á China y solamente gracias al maravilloso cinematógrafo pudo hallarlo su familia.

El Papa y el violinista Kubelik

Los periódicos cheques refieren el excepcional recibimiento dispensado por Su Santidad al joven y ya célebre violinista Juan Kubelik.

El anciano Pontífice salió al encuentro del artista y le abrazó, exclamando: —¡Ya le conocía á usted bajo la denominación de Paganini redivino!

Y, á continuación dijo:

—El cardenal Vaszary me pidió para usted la gran cruz de San Gregorio, y yo, por mi parte, pensé que era usted demasiado joven para merecer tan alta distinción (Kubelik cuenta apenas veinte años de edad), y me negué á conceder la condecoración. El cardenal, á pesar de todo, insistió en su demanda, y me dijo:

«Efectivamente, Kubelik es muy joven, pero como artista es un maestro por permisión divina.» ¿Qué iba yo á objetar á tal argumento? Lo que hice fué decidirme á conceder á usted la cruz de San Gregorio, deseando á la vez que continúe usted desarrollando sus facultades artísticas para gloria de su patria.

Al terminar la audiencia, el Papa bendijo al violinista insigne y le entregó dos rosarios.

—Uno es para usted—dijo cariñosamente—y el otro para su madrecita, á quien sé que ama usted con todo su corazón.

TELEGRAMAS

Paris.—El Rey de Grecia ha visitado á M. Loubet, quien le ha devuelto seguidamente la visita.

Paris.—El comité socialista ha formulado una censura contra M. Millerand por haber éste asistido á la recepción del Czar.

Paris.—El corresponsal del «Times» en Copenhague anuncia que el duque de Orleans irá á Inglaterra á visitar á los soberanos de aquel país.

Paris.—Los noticias que se reciben de Roma insisten en que Leon XIII continúa enfermo de gravedad.

Paris.—Háblase de una fusión que se supone en proyecto, de los periódicos «Le Gaulois» y «Le Figaro».

Paris.—El Consejo general de Marsella se niega á votar los presupuestos, por discrepancias con el prefecto.

Paris.—Los boers han recibido gran cantidad de provisiones.

A pesar de la insistencia de los jefes boers, el presidente Krüger se niega á autorizar la ejecución de los ingleses que caen en poder de aquellos en justas represalias por los desmanes que diariamente cometen con ellos los invasores.

Pasajeros llegados esta tarde de Barcelona y Alcudia en el vapor-correo «Isla de Menorca»:

DE BARCELONA

D. Juan Simeon y hermana; un Sr. Comandante, esposa y dos hijas; Catalina Olives y hermana; Juan Babrié y esposa; Francisco Mercadal; Pedro Corominas; Eduardo Cabiró y esposa; Francisco Leon; José Carreras y esposa; Antonio Mateu y dos hijas; Martín Pons; Pilar Guarino; Damián Andreu; Juan Roig; Matías Roselló; Rafael Ros; Jaime Hernandez; Bartolomé Costa; José Ortiz; Jaime Macián; Gabriel Fábregas; Juan Pons; Antonio Vidal; Sebastián Pons, y un individuo de tropa.—Total, 35

DE ALCUDIA

D. Rafael Jaume; Praxedes Serra; Antonio Ramis; José Aguiló; María Pons; Manuel Martínez; Juan B. Pujadas; Ricardo Budines; Angel Turdera; Octavio Licante; George Damolin; Lorenzo Arguimbau, y José Arnaldo.—Total, 13.

Movimiento del Puerto

Entrados el 24  
De Barcelona y Alcudia, vapor-correo «Isla de Menorca».

Cotización oficial

Madrid 23.—4 t.

4 por ciento interior.	71'20
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	93'40
Billetes Hip. Cuba, 86.	85'05
Idem id. del 90.	00'00
Acciones Banco España.	480'00
Comp.º Arrend. Tabacos.	396'50
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	40'95 á 41'05
Londres á la vista.	35'34 á 00'00
Idem á 80 días vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Rafael Arcángel y Martirán obispo y mártir.  
Santo de mañana.—Stos. Crispín, Crisanto, Frutos y Daría.  
Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Buena-Nueva en Gracia.

Compañía Trasatlántica antes A. Lopez y C.ª

AGENCIA EN MAHON

Necesitando esta Compañía para sus vapores, marineros, timoneles, mozos y grumetes, pueden presentarse á esta Agencia, Infanta, 24, cuantos se consideren en condiciones para desempeñar cualquiera de aquellos cargos, donde se les enterará de las que se exigen y de los salarios, que respectivamente se abonarán.—Mahon 23 Octubre 1901.—Juan Taltayull.

LA SALUD ES EL TESORO DE LA VIDA

EL ANTI-FERMO cura radicalmente los males del ESTÓMAGO. EL ANTI-FERMO alivia y cura las enfermedades crónicas: NEUROSTENIA, REGLAS DIFÍCILES Ó NULAS, RESTREÑIMIENTOS, MALAS DIGESTIONES, INAPETENCIA, DEBILIDAD GENERAL, IMPOTENCIA ETC.

ANTI-FERMO

EL ANTI-FERMO es un remedio enérgico para combatir todas las enfermedades que emanan de la IMPUREZA D LA SANGRE del SISTEMA NERVIOSO y del ESTÓMAGO.

Por crónicos é intensos que sean vuestros padecimientos, no desconfiéis de vuestra curación, pues el ANTI FERMO será la panacea de vuestra salud y con él obtendréis *robustez, energía y salud completa*, preservándoos de las enfermedades infecciosas.

Todas las familias deben poseer un frasco de este maravilloso remedio que se halla de venta en las farmacias y droguerías bien surtidas.

Depósito general en España: Grau y C.ª, Cristina 9, entresuelo, Barcelona.

En Menorca: Droguería de Valls y Pons.—Mahon.

DORADOS AL FUEGO A 4 y 4'50 ptas. los cien membretes.

SOBRE PIEL Y SEDA ORO Y PLATA SUPERIORES

Imprenta de Parpal, Bastión 39. MAHON

IMPERMEABLES GARANTIZADOS NEPTUNO

Clases y precios sin competencia.

Representante en Menorca:

D. JUAN T. VIDAL

Moreras 10.—MAHON.

8—8

AVISO

Queda terminantemente prohibido el tránsito por la estancia SERRA MORENA sin permiso de su propietario, bajo las penas señaladas en Ley. 1—3

TIENDA DE COMESTIBLES PARA VENDER

Lo está la de la calle de los Frailes, n.º 12.  
Para informes en la misma.

5—6



VACUNA

Llegado el Otoño, aviso al público que he recibido vacuna fresca acreditado Instituto Suizo de Lausanne.

CURSACH, Cos de Gracia, 4

APRENDIZ

Para el comercio de la calle Arravaleta, n.º 23, se necesita un joven de 11 á 14 años de edad.

3—3

Imprenta de M. Parpal, Bastión, 39.—Mahon.